La incorporación de sustantivos en el náhuatl

Tres tipos de incorporación:

1. Con reducción de la valencia verbal: la raíz sustantival remplaza el prefijo de objeto y el verbo se cambia de valencia (p. ej., de V2 a V1 o de V3 a V2)

Ejemplos


kikowa xo:chit



→
xo:chikowa


kinamaka pitsot


→
pitsonamaka


kinamaka kilit



→
kilnamaka

   V2        Sust



→
    V1


ne:chnamakiltia xo:chit

→
ne:chxo:chinamakiltia


mitsmaka tomi:n


→
mitstomi:nmaka


     V3          Sust


→
      V2

Una consideración importante de la incorporación es que una raíz sustantival incorporado no es referencial ni se puede modificar


kikowa o:me xo:chit



?o:me xo:chikowa


kikowa xo:chit niman kimaka i:siwa:w
?xo:chikowa kimaka i:siwa:w


kikowa xo:chit chi:chi:ltik


?chi:chi:ltik xo:chikowa

2. Para modificar, sin reducción de la valencia verbal: la raíz sustantival sirve para modificar un verbo


nimitsta:kachi:wa (respetar)

←
chi:wa


 
S  0        V2




    V2

Økita:kamati



←
mati

S O     V2




  V2

No hay reducción de valencia. La raíz sustantival modifica el verbo. 

3. Incorporacion que se llama “possessor raising”, esto es “subida del poseedor”. En este caso un poseedor se vuelve o sujeto de un verbo intransitivo u objeto de un verbo transitivo.


Ø-postekis moma:y

→
tima:postekis


      2sgPossr


2sgS

pixkis nomets


→
nimetspixkis

Ejemplo de Guerrero

mikis nosiwa:w

→
nisiwa:mikis

Juan: 
 
Que le pasa a tu pierna?
Jorge:

Pixkik nomets

Juan: 
 
Que te pasa a ti?

Jorge:

Nimetspixkik.
Con verbos transitivos, el poseedor “se sube” a objeto.


niktati:s moma:y
→
nimitsma:tati:s
